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Niederschrift 33 

 

über die 5. Sitzung des Stadtrates der Stadt Bad Hönningen am Mittwoch, dem 27.05.2020, 

in der Turnhalle an der Bad Hönninger Marienschule 

 
Die Anwesenheitsliste kann auf Wunsch bei der Verbandsgemeindeverwaltung Bad 
Hönningen oder der Stadt Bad Hönningen eingesehen werden. 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, 

Zuhörer und die Presse. Sie stellt die ordnungsgemäße Einladung fest. 

Öffentliche Sitzung 

 

1. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

2. Ergänzungswahlen in Ausschüsse 

3. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) 

4. Gemeinsamer Antrag der Fraktion Bündnis 90 /Die Grünen und der CDU Fraktion 

vom 28.04.2020; 

 Prüfung eines WLAN-Anschlusses in der Sprudelhalle  

5. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD, der CDU und der Bündnis 90/Die Grü-

nen vom 10.05.2020; 

 Verlegung von sogenannten Stolpersteinen zum Gedenken an die jüdischen Mitbür-

ger-/innen, die im Dritten Reich ermordet wurden 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf der 1. Nachtragshaushaltssatzung 

mit 1. Nachtragshaushaltsplan des Kindergartenzweckverbandes Rheinbrohl/Bad 

Hönningen/Hammerstein für das Haushaltsjahr 2020 

7. Einzelhandelskonzept für die Verbandsgemeinde 

8. Grundstücksangelegenheiten 

 8.1 Vertragsabschluss zur Errichtung eines Ruheforstes in Bad Hönningen 

 8.2 Bekanntgabe der Entscheidung  

Beschluss über die Anlage eines Bestattungswaldes gemeinsam mit der Firma 

RuheForst GmbH 

 8.2 Sonstiges 

9. Auftragsvergaben 

 9.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

Zustimmung zur Auftragsvergabe des Kindergartenzweckverbandes Rhein-

brohl/Bad Hönningen/Hammerstein über die Einrichtung einer Küche 

 9.2 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

Auftragsvergabe zur Durchführung von Bodenbelagsarbeiten im kath. Kinder-

garten St. Peter und Paul 

 9.3 Sonstiges 

10. Beantwortung von Anfragen 

11. Mitteilungen der Verwaltung 

 

Fragestunde: 

Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine Fragestunde für Einwohnerinnen und Ein-

wohner und den ihnen nach § 14 Abs. 3 und 4 Gemeindeordnung (GemO) gleichgestellten 

Personen und Personenvereinigungen nach § 16 a GemO statt. Diesen wird Gelegenheit ge-

geben, Fragen an die Damen und Herren des Rates und den Vorsitzenden zu stellen. 

 

Die Tagesordnungspunkte 12-18 werden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beraten. 
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Öffentliche Sitzung 

 

19. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

 

 

Öffentliche Sitzung 

 

Die Vorsitzende weist auf die Corona-Bedingungen hin. 

 

1. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes: 

 Die Vorsitzende, Diane GÖTTES, verpflichtet die neuen Ratsmitglieder, Marcel GÖT-

TES und Claudia BARGON, und weist sie besonders auf die §§ 20 GemO bis 22 

GemO hin. 

 

Die Vorsitzende beantragt, die Tagesordnungspunkte 3 und 7 zu wechseln und um TOP 8.1 

„Vertragsabschluss zur Errichtung eines Ruheforstes in Bad Hönningen“ zu ergänzen. Es 

ergeht folgender 

Beschluss Nr. 33: 

Der Antrag wird vom Stadtrat der Stadt Bad Hönningen angenommen 

 

Beschlussfassung:   einstimmig 

 

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: 

 

Öffentliche Sitzung 

 

1. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

2. Ergänzungswahlen in Ausschüsse 

3. Einzelhandelskonzept für die Verbandsgemeinde 

4. Gemeinsamer Antrag der Fraktion Bündnis 90 /Die Grünen und der CDU Fraktion 

vom 28.04.2020; 

 Prüfung eines WLAN-Anschlusses in der Sprudelhalle  

5. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD, der CDU und der Bündnis 90/Die Grü-

nen vom 10.05.2020; 

 Verlegung von sogenannten Stolpersteinen zum Gedenken an die jüdischen Mitbür-

ger-/innen, die im Dritten Reich ermordet wurden 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf der 1. Nachtragshaushaltssatzung 

mit 1. Nachtragshaushaltsplan des Kindergartenzweckverbandes Rheinbrohl/Bad 

Hönningen/Hammerstein für das Haushaltsjahr 2020 

7. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) 

8. Grundstücksangelegenheiten 

 8.1 Vertragsabschluss zur Errichtung eines Ruheforstes in Bad Hönningen 

 8.2 Bekanntgabe der Entscheidung  

Beschluss über die Anlage eines Bestattungswaldes gemeinsam mit der Firma 

Ruhe Forst GmbH 

 8.2 Sonstiges 

9. Auftragsvergaben 

 9.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

Zustimmung zur Auftragsvergabe des Kindergartenzweckverbandes Rhein-

brohl/Bad Hönningen/Hammerstein über die Einrichtung einer Küche 

 9.2 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
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Auftragsvergabe zur Durchführung von Bodenbelagsarbeiten im kath. Kinder-

garten St. Peter und Paul 

 9.3 Sonstiges 

10. Beantwortung von Anfragen 

11. Mitteilungen der Verwaltung 

 

 

Herr Schmitt und Herr Kratz werden vorgestellt. Es ergeht folgender 

Beschluss Nr. 34: 

Herrn Schmidt-Illguth und Herrn Kratz werden gemäß § 35 Abs. 2 GemO das Rederecht als 

Sachverständige erteilt. 

 

Beschlussfassung:   einstimmig 

 

2. Ergänzungswahlen in Ausschüsse: 

 Es ergeht folgender  

 Beschluss Nr. 35: 

 1. Die Wahlvorschläge werden als gemeinsamer Wahlvorschlag behandelt. 

 2. Die Wahl erfolgt per Akklamation. 

 3. In den Haupt-, Bau- und Finanzausschuss wird Tobias Hartzmann als Stellvertreter 

gewählt. 

 4. In den Rechnungsprüfungsausschuss wird Claudia Bargon als Stellvertreterin ge-

wählt. 

 5. In den Ausschuss für Digitalisierung, Strukturentwicklung, Wirtschaftsförderung 

und Tourismus wird Thomas Gollos als Mitglied gewählt. 

 6. In den Ausschuss für Digitalisierung, Strukturentwicklung, Wirtschaftsförderung 

und Tourismus wird Marcel Göttes als Stellvertreter gewählt. 

 7. In den Ausschuss für Jugend, Sport, Senioren und Kultur wird Tobias Hartzmann 

als Mitglied gewählt. 

 8. In den Ausschuss für Jugend, Sport, Senioren und Kultur wird Hans Werner Kaiser 

als Stellvertreter gewählt. 

 9. In den Ausschuss für Umwelt, Naturschutz, Verkehr- und Parkraumbewirtschaftung 

wird Jörg Honnef als Stellvertreter gewählt. 

 10. In den Haupt-, Bau- und Finanzausschuss wird Jörg Honnef als Mitglied gewählt. 

 

 Beschlussfassung:   einstimmig 

  

 Hans-Werner KAISER bittet eine aktualisierte Liste an die Ratsmitglieder zu geben. 

Die aktualisierte Liste ist dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 

 

 

3. Einzelhandelskonzept für die Verbandsgemeinde: 

 Herr Schmidt-Illguth stellt das Einzelhandelskonzept anhand einer Präsentation vor 

(siehe Anlage 2). Anschließend steht er für Fragen zur Verfügung. Nach intensiver 

Diskussion ergeht folgender  

 Beschluss Nr. 36: 

 Die Beschlussfassung für das Einzelhandelskonzept wird auf einen späteren Zeit-

punkt vertagt. 

 

 Beschlussfassung:   einstimmig 
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 Herr Schmidt-Illguth wird in der Stadtratssitzung am 17.06.2020 weitere Fragen be-

antworten. 

 

4. Gemeinsamer Antrag der Fraktion Bündnis 90 /Die Grünen und der CDU Frak-

tion vom 28.04.2020; 

 Prüfung eines WLAN-Anschlusses in der Sprudelhalle: 

 Franz BREITENBACH stellt den Antrag „Prüfung eines WLAN-Anschlusses in der 

Sprudelhalle vor. 

 Thomas GOLLOS bittet den Antrag um die Prüfung des Nutzerkreises und der Zu-

gangsbeschränkungen zu ergänzen. 

 Die Verbandsgemeindeverwaltung wird mit der Prüfung des Antrags beauftragt. 

 

5. Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD, der CDU und der Bündnis 90/Die 

Grünen vom 10.05.2020; 

 Verlegung von sogenannten Stolpersteinen zum Gedenken an die jüdischen 

Mitbürger-/innen, die im Dritten Reich ermordet wurden: 

 Lilo SCHÖN stellt den Antrag „Verlegung von sogenannten Stolpersteinen zum Ge-

denken an die jüdischen Mitbürger-/innen, die im Dritten Reich ermordet wurden“ vor. 

 Guido JOB begründet diesen weitergehend und stellt einen Auszug aus dem Proto-

koll der Gemeinderäte Hönningen vom 25.09.1935 vor (siehe Anlage 3). Es ergeht 

folgender  

 Beschluss Nr. 37: 

 Der Verlegung von sogenannten Stolpersteinen zum Gedenken an die jüdischen Mit-

bürger-/innen, die im Dritten Reich ermordet wurden, wird zugestimmt. 

 

 Beschlussfassung:   einstimmig 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf der 1. Nachtragshaushalts-

satzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan des Kindergartenzweckverbandes 

Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein für das Haushaltsjahr 2020: 

 Es ergeht folgender 

 Beschluss Nr. 38: 

 1. Die 1. Nachtragshaushaltssetzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan des Kindergar-

tenzweckverbandes Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein für das Haushaltsjahr 

2020 wird in Form des vorliegenden Verwaltungsentwurfs, vorbehaltlich der Be-

schlüsse in den Räten der Verbandsmitglieder, beschlossen. 

 2. Der vorgesehenen Darlehensaufnahme in Höhe von 100.000,00 € wird zuge-

stimmt. 

  

 Beschlussfassung:   einstimmig 

 

7. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK): 

 Herr Kratz vom Büro Stadt Land Plus stellt anhand einer Präsentation die Fortschrei-

bung des ISEK vor (vgl. Anlage 4). Anschließend steht er für Fragen zur Verfügung. 

 

8. Grundstücksangelegenheiten: 

 8.1 Vertragsabschluss zur Errichtung eines Ruheforstes in Bad Hönningen: 

Die Vorsitzende informiert über den „Vertragsabschluss zur Errichtung eines 

Ruheforstes in Bad Hönningen“. Es ergeht folgender  

  Beschluss Nr. 39: 

 Der Stadtrat beschließt. den vorgelegten Vertrag mit der RuheForst GmbH, 

57271 Hilchenbach, Am Sang 30, vertreten durch den Geschäftsführer, Herrn 
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Jost Arnold, zur Errichtung eines RuheForst in der Stadt Bad Hönningen zu 

unterzeichnen. 

 

 Beschlussfassung: 17 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme        1 Enthaltung 

 

 8.2 Bekanntgabe der Eilentscheidung  

Beschluss über die Anlage eines Bestattungswaldes gemeinsam mit der 

Firma RuheForst GmbH: 

Die Vorsitzende gibt die Eilentscheidung „Beschluss über die Anlage eines 

Bestattungswaldes gemeinsam mit der Firma RuheForst GmbH“ bekannt. 

 

 8.3 Sonstiges: 

  entfällt 

 

9. Auftragsvergaben: 

 9.1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

Zustimmung zur Auftragsvergabe des Kindergartenzweckverbandes 

Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein über die Einrichtung einer Kü-

che: 

Die Vorsitzende gibt die Eilentscheidung „Zustimmung zur Auftragsvergabe 

des Kindergartenzweckverbandes Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein 

über die Einrichtung einer Küche“ bekannt. 

 

 9.2 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

Auftragsvergabe zur Durchführung von Bodenbelagsarbeiten im kath. 

Kindergarten St. Peter und Paul: 

Die Vorsitzende gibt die Eilentscheidung „Auftragsvergabe zur Durchführung 

von Bodenbelagsarbeiten im kath. Kindergarten St. Peter und Paul“ bekannt. 

 

 9.3 Sonstiges: 

   

Reiner W. Schmitz stellt einen Antrag vor, wonach der Geologische Informati-

onsweg des Rheinlaufes um eine Erläuterungstafel ergänzt werden soll. Der 

Antrag wurde im diesjährigen Förderaufruf der LEADER-Bürgerprojekte ge-

stellt (vgl. Anlage 5), konnte aber nicht berücksichtigt werden. Es ergäbe sich, 

wenn bedingt durch die CORONA-Pandemie Mittel in diesem Jahr nicht abge-

rufen werden, eine Fördermöglichkeit durch den Naturpark Rhein-Westerwald. 

Hier müsste ein Antrag durch die Stadt eingereicht werden. Die Gesamt-Pro-

jektkosten sollen einen Gesamtumfang von €1.000 nicht überschreiten, die 

Zuschussquote läge bei 80%. 

 

Es ergeht folgender 

Beschluss Nr. 40: 

Die Verwaltung wird ermächtigt, einen Förderantrag an den Naturpark Rhein-

Westerwald zwecks Bezuschussung einer Infotafel im Zuge des Geologischen 

Informationsweges des Rheinlaufes zu stellen. 

 

Beschlussfassung:   einstimmig 
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10. Beantwortung von Anfragen: 

Dagmar BOTH fragt an, ob der Bauhof Grünschnitt vom Tennisgelände abtranspor-

tiert und damit für den Tennisverein tätig ist und ob dieses wenn ja, in Rechnung ge-

stellt wird. 

Die Vorsitzende bestätigt dies und es wird nicht in Rechnung gestellt. 

 

 Dagmar BOTH fragt an, ob bei Einführung des Wiederkehrenden Beitrags Förderun-

gen genutzt werden konnten. Wenn ja, in welcher Höhe. 

 Die Vorsitzende verneint dies. 

 

Thomas GOLLOS fragt an, wie lange die Fieberambulanz noch in der Sprudelhalle 

sein wird, zwecks Wiederaufnahme der Turnvereine. 

Reiner W. SCHMITZ weist darauf hin, dass die Fieberambulanz voraussichtlich in den 

nächsten Wochen geschlossen wird. 

 

Dr. Michael KRÖGER fragt nach den ISEK-Berichten 2018 und 2019. Die Evaluierung 

der Gesamtmaßnahme Stadtentwicklung, Stand Januar 2020, ist dem Protokoll als 

Anlage 6 beigefügt 

 

Franz BREITENBACH beantragt, dass in der Bischof-Stradmann-Straße zeitweise ein 

Messgerät aufgestellt wird, da dort sehr schnell gefahren wird. 

 

Marcel GÖTTES fragt nach den bekannten Stolperstellen in der Rheinwiese in Arien-

dorf. Die Arbeiten sind ausgeführt worden. 

 

11. Mitteilungen der Verwaltung: 

 Die Vorsitzende informiert, dass die Stadt Bad Hönningen weiterhin die   

 lufthygienischen Voraussetzungen als „Heilbad“ erfüllt.  

 Es wird über die Aktion „Ehrensache 2020“ des SWR informiert 

 Die Vorsitzende gibt den Termin der kommenden Landtagswahl, Sonntag, der 

 14.03.2021, bekannt. 

 Es wird informiert, dass sich der Rheinsteigverlauf im Bereich des Schlosses Arenfels 

 geändert hat (neue Markierungen wurden angebracht, alte entfernt).  

 

 

Fragestunde: 

Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine Fragestunde für Einwohnerinnen und Ein-

wohner und den ihnen nach § 14 Abs. 3 und 4 Gemeindeordnung (GemO) gleichgestellten 

Personen und Personenvereinigungen nach § 16 a GemO statt. Diesen wird Gelegenheit ge-

geben, Fragen an die Damen und Herren des Rates und den Vorsitzenden zu stellen. 

 

Öffentliche Sitzung 

 

19. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse: 

Die Vorsitzende informiert über die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse. 

 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen wurde die Sitzung mit Dank an die 

Ratsmitglieder beendet. 

 

 


